

ДАЛЬНИЙ ВОСТОК

ЩАСЛИВЫЙ Т.В.



Географическое положение.

Экономика

Площадь области - 36,3 тыс. кв. км. Она расположена в южной части российского Дальнего Востока и имеет выгодное географическое положение. На западе граничит с Амурской областью, на востоке - с Хабаровским краем, на юге ее граница по реке Амур совпадает с государственной границей России и Китая.

Область находится в непосредственной близости к побережью Тихого океана и основным экономическим партнерам в этом регионе, имеет выход в моря Тихого океана через Амурский водный путь. По ее территории проходит Транссибирская магистраль, которая обеспечивает наикратчайшие маршруты из Западной Европы и Ближнего Востока в страны Азиатско-Тихоокеанского региона.

В 2009 году валовой региональный продукт (ВРП) округа на душу населения составил 268 тыс. рублей, что на 19 % выше аналогичного показателя в целом по России^[58]. В 2011 году 80 % ВРП региона произведено на территории четырех субъектов: Сахалинская область (25,3 %), Приморский край (22,4 %), Якутия (19,4 %) и Хабаровский край (18,2 %)^[59]. Согласно [Списку регионов России по ВРП](#) за 2009 год, эти субъекты находятся выше среднероссийского уровня.

В 2000-х годах в экономике ДФО происходит устойчивый рост, не прерывавшийся даже в период мирового экономического кризиса 2008—2009 годов. С 1999 года по 2010 год валовой региональный продукт ДФО вырос на 73 %. При этом с 2009 года рост ВРП округа опережает среднероссийский. Так, в 2009 году ВРП ДФО вырос на 1,5 % (российский — снизился на 7,6 %), в 2010 году — на 6,8 % (российский — на 4,6 %)^[60]. В 2011 году объем ВРП увеличился на 5,4 % по сравнению с 2010 годом и составил 2,3 трлн рублей^[61]. Промышленное производство от уровня 1990 года в среднем по России составляет 80,7 %, а на Дальнем Востоке — 103 %

Экономика Дальнего Востока развивается от очагового, инфраструктурно и экономически изолированного от основной части России состояния к крупным инвестиционным проектам на основе [государственно-частного партнёрства](#). Инвестиционный портфель до 2025 года планируется в сумме 10 трлн руб (как из государственного бюджета, так и средств частных инвесторов). Основные задачи развития Дальнего Востока — это формирование постоянного населения в регионе, выравнивание условий функционирования, изменение структуры экономики и интеграция в [АТР](#). На сегодняшний день все регионы Дальнего Востока, кроме [Сахалинской области](#), являются [дотационными](#).

Природа. Природные ресурсы.

Флора и фауна Дальнего Востока России уникальна. Регион является местом обитания редких животных и рыб. Наиболее известными обитателями региона являются моржи, белые и бурые медведи, амурские тигры, дальневосточные леопарды, полярные гуси и даурские журавли.

На его просторах расположено 50 государственных заповедников, заказников и национальных парков. На территории макрорегиона действует множество программ, благодаря которым популяции исчезающих видов постепенно удается восстановить.

Дальний Восток по сравнению с другими регионами обладает значительными запасами лесных ресурсов (326, 4 млн. га). Лесными ресурсами обладают все области Дальневосточного округа за исключением Магаданской области и Чукотки. На юге региона произрастают ценные хвойные породы, а на севере – широколиственные деревья. На юге Дальнего востока растут кедрово-широколиственные леса, которые считаются самыми ценными. Подробнее: <https://obrazovaka.ru/geografiya/prirodnye-resursy-dalnego-vostoka.html>

Население и религия Дальнего Востока

Население Дальнего Востока составляет 8,1 млн человек, или более 5% населения России, по данным Росстата. Городское население отличается пестротой национального состава. На территории региона проживают украинцы, татары, корейцы, евреи и большая группа коренных народностей: якутов, коряков, нанайцев, нивхов, ульчей, удэгейцев, ительменов, эвенков, айнов, алеутов, чукчей, эскимосов и др.

Индуизм

Между иудаизмом, христианством и исламом, с одной стороны, и религиями Дальнего Востока, с другой, существуют глубокие различия. Древнейшая из всех великих религий, которая сохраняет мировую известность и сегодня - это индуизм, основные принципы которого зародились около 6000 лет назад. Индуизм - политеистическая религия. В нем существует столько течений, некоторые ученые предлагают рассматривать его комплексом взаимосвязанных верований, скорее чем единственным религиозным направлением; много местных культов и религиозных обрядов связываются несколькими общепринятыми верованиями.

Большинство индусов принимают доктрину о цикле перевоплощения - веру в то, что все живые существа являются частью вечного процесса рождения, смерти и возрождения. Второй главной чертой индуизма является кастовая система, основанная на вере в то, что люди рождаются с определенной позицией в социальной и ритуальной иерархии, согласно характеру их деятельности в предыдущей жизни. Для каждой касты существует разный комплекс обязанностей и ритуалов, и судьба каждого в следующей жизни в значительной степени зависит от добросовестного выполнения этих обязанностей. Индуизм не отрицает возможности самых религиозных взглядов и не проводит четкой грани между верующими и неверующими. Существует более 750 000 000 индусов, из которых практически все проживающие на Индийском субконтиненте. В отличие от христианства и ислама, индуизм не стремится превратить других в "правдивых верующих".

Буддизм, конфуцианство, даосизм

Этическим религий Востока относятся буддизм, конфуцианство и даосизм. В этих религиях боги отсутствуют. Они скорее делают упор на нравственных идеалах, которые связывают верующего с природным окружением и единством Вселенной.

Буддизм берет начало от поучений Сиддхартхи Гаутамы, Будды ("просветленного"), который был индуистским принцем небольшого королевства в южном Непале в VI веке до Р.Х. Согласно Буддой, люди могут избежать цикла перевоплощения, отказавшись от своих желаний. Путь к спасению лежит через самодисциплину и медитацию, отделенные от светских обязанностей. Конечной целью буддизма является достижение нирваны, полной духовной самореализации. Будда отрицал индуистский ритуал и целесообразность каст. Подобно индуизму, буддизм терпит много местных разновидностей, включая веру в местные божества, и не претендует на исключительную роль. Сегодня буддизм является самой влиятельной религией в нескольких государствах Дальнего Востока, включая Таиланд, Бирму, Шри-Ланку, Китай, Японию и Корею.

Конфуцианство было основой культуры правящих кругов в традиционном Китае. "Конфуций" (латинизированная форма "Кун Фуцзы) жил в VI веке до Р.Х., в то же время, что и Будда. Как и Лао-цзы, основатель даосизма, Конфуций был учителем, а не религиозным пророком вроде религиозных лидеров Среднего Востока. Сторонники Конфуция считают его богом, а "мудрейшим из всех мудрецов". Конфуцианство стремится приспособить человеческую жизнь к внутренней гармонии природы, подчеркивая уважении к предков. Подобными принципами руководствуется и даосизм, который делает акцент на медитации и ненасилия как средствах к высшей жизни. Хотя некоторые элементы конфуцианства и даосизма до сих пор хранятся в верованиях и обрядах многих китайцев, они в значительной степени утратили свое влияние в Китае в результате решительного противодействия со стороны правительства.

Рельеф. Климат. Внутренние воды.

Рельеф Дальнего Востока в основном горный. Это район землетрясений и цунами, сейсмическая зона. На юге преобладают средневысотные и низкие горы (Сихотэ-Алинь), на полуострове [Камчатка](#) выделяются высокие горы (вулканы) (Ключевская Сопка — 4750 м), есть территории с равнинным рельефом (Центрально-Камчатская равнина — межгорное понижение), есть также Колымское нагорье, Анадырское плоскогорье.

Климат Дальнего Востока РФ отличается особой контрастностью — от резко континентального (вся Якутия, колымские районы Магаданской области) до муссонного (юго-восток), что обусловлено огромной протяжённостью территории с севера на юг (почти на 4500 км) и с запада на восток (на 2500-3000 км). Это определяется взаимодействием континентальных и морских воздушных масс умеренных широт. В северной части климат исключительно суровый. Зима малоснежная, продолжается до 9 месяцев. В южной части климат муссонного типа с холодной зимой и влажным летом.

Наиболее существенные отличия Дальнего Востока от Сибири связаны с преобладанием в его пределах муссонного климата на юге и муссонообразного и морского на севере, что является результатом взаимодействия между Тихим океаном и сушей Северной Азии. Заметно воздействие и окраинных морей Тихого океана, особенно холодного Охотского моря. Большое влияние на климат оказывает сложный, преимущественно горный рельеф.

Зимой со стороны мощного Азиатского максимума к юго-востоку устремляются потоки холодного воздуха. На северо-востоке по окраине Алеутского минимума холодный континентальный воздух Восточной Сибири вступает во взаимодействие с тёплым морским воздухом. В результате часто возникают циклоны, с которыми связано большое количество осадков. На Камчатке выпадает много снега, нередки метели. По восточному берегу полуострова высота снежного покрова может местами достигать 6 м. Значительны снегопады и на Сахалине.

Летом воздушные потоки устремляются со стороны Тихого океана. Морские воздушные массы взаимодействуют с континентальными, вследствие чего на всей территории Дальнего Востока России летом идут муссонные дожди. Муссонный климат Дальнего Востока охватывает Амурскую область и Приморский край. В результате крупнейшая дальневосточная река Амур и её притоки разливаются не весной, а летом, что обычно приводит к катастрофическим наводнениям. Над прибрежными районами нередко проносятся разрушительные тайфуны, приходящие со стороны южных морей.

Внутренние воды:

Реки: река Яна, река Калыма, река Амур с притоками, река Селенга, река Индигирка

Озёра: озеро Байкал, озеро Ханка

Внутреннее море: Охотское море

Полезные ископаемые.

Дальний Восток богат многими полезными ископаемыми.

Виды полезных ископаемых: [золото](#), оловянные, ртутные, медные, никелевые, полиметаллические, железные, марганцевые, вольфрамовые [руды](#), [каменный](#) и [бурый уголь](#), [фосфориты](#), [апатиты](#), [графит](#), [нефть](#), [природный газ](#).

Природные ископаемые российского Дальнего Востока в настоящее время являются практически нетронутыми. Из-за малой населённости региона (менее 7 миллионов человек), огромной территории, превышающей по площади территорию зарубежной Европы, большая часть которой труднодоступна, активная хозяйственная деятельность как в прошлом, так и в настоящее время не представляется возможной.

В то же время в других частях Дальнего Востока зачастую наблюдается иная ситуация. Например, в Китае практически исчерпаны запасы древесины, Япония, испытывая дефицит ископаемых ресурсов, вынуждена их импортировать.

Инфраструктура. Рекреационные ресурсы.

Инфраструктурным каркасом экономики Дальнего Востока являются Байкало-Амурская и Транссибирская железнодорожные магистрали, которые обслуживают не только крупнейшие грузообразующие комплексы на территории макрорегиона, но и обеспечивают транспортно-экономические связи других регионов страны с дальневосточными морскими портами и пунктами пропуска на границе с Монголией, Китаем и Корейской Народно-Демократической Республикой.

- 1 Сихотэ-Алиньский заповедник.
- 2 Супутинский заповедник.
- 3 Заповедник "Кедровая падь".
- 4 Макрушинская карстовая пещера.
- 5 Горячие источники и озёра Кунашира.
- 6 Вулкан Баранский.
- 7 Горячие источники на Камчатке.
- 8 Джугджурский природный заповедник.



Промышленности. С/Х

Земли Дальнего Востока – богатый кладёзь природных и ископаемых ресурсов. Ведущие позиции в агропромышленном комплексе региона занимают три отрасли: добывающая, лесная и рыбная.

Добывающая промышленность ориентирована на добычу, обогащение и, частично, переработку руд цветных металлов. С дальнего Востока в Европейскую Россию и на экспорт поставляется олово, ртуть, свинец, цинк, вольфрам. Особо примечательны объёмы добычи золота, серебра и алмазов. На данный момент в активной разработке находится 827 месторождений полезных ископаемых по всему региону. В Магаданской области и Якутии добыча полезных ископаемых составляет 60% от всей промышленности.

Огромные просторы региона – место, где хранится порядка четверти всех запасов российской древесины или 20 млрд. кубометров. На этих материалах работает множество отраслевых предприятий, производящих бумагу, мебель, фанеру. Основной вывоз лесоматериалов приходится на Хабаровский и Приморский край, Амурскую область, Сахалин и Якутию.

Дальний Восток лидирует среди остальных регионов страны по ловле рыбы и добыче морепродуктов. Консервированная дальневосточная продукция хорошо известна на территории России и далеко за её пределами. Среди основных видов промысловых рыб особо активно добываются сельдь, минтай, тунец, лососёвые. Кроме того, активно ведётся вылов крабов, гребешков, мидий, кальмаров, переработка икры, морской капусты.

Климат дальневосточного региона разнообразен, но ни арктический, ни субарктический, ни морской климат не подходит для полноценного развития сельского хозяйства. Однако, на юге региона, в Приморском крае и Амурской области размещается порядка 2% российской пашни. Здесь активно выращиваются зерновые культуры (рис, пшеница, овёс) плодовые и овощные культуры. Особо следует отметить выращивание сои.

Животноводческий сектор сельского хозяйства представлен мясомолочным скотоводством и свиноводством. В северных областях региона активно развивается оленеводство и звероводство.

Перспективы развития.

Перспективы развития Дальнего Востока основываются на его конкурентных преимуществах, главными из которых являются богатый по структуре и запасам природный потенциал, близость к странам Азиатско-Тихоокеанского региона, наличие диверсифицированного и относительно развитого экономического потенциала, наличие территорий для хозяйственного освоения, политическая и социальная стабильность и другие факторы.

Ключевыми принципами и направлениями социально-экономической политики Дальнего Востока являются:

- создание условий для комфортного проживания населения: формирование среднего класса с уровнем доходов не менее шести прожиточных минимумов, снижение уровня бедности населения; развитие кадрового потенциала;
- создание условий для эффективного развития экономики региона, благоприятного инвестиционного климата в дальневосточных регионах; повышение надежности энергетической системы, структуры топливного баланса, развитие транспортной системы, современных видов связи;
- развитие малого и среднего предпринимательства, снижение уровня административных барьеров; снятие транспортных, энергетических и других инфраструктурных ограничений;
- лоббирование в федеральных органах власти решения общих для Дальнего Востока экономических и социальных вопросов.
- развитие внешнеэкономического сотрудничества, в том числе приграничного;
- решение экологических проблем.

Несмотря на многие положительные результаты развития экономики в последние годы, на социально-экономическую ситуацию на Дальнем Востоке продолжают оказывать влияние ряд отрицательных факторов.

Дело в специфических особенностях Дальнего Востока: удаленность от федерального центра, рост цен на топливо и транспортных расходы, рост тарифов на электрическую и тепловую энергию. Тенденции роста реальной заработной платы и денежных доходов на душу населения в регионе и стране в целом совпадают, но темпы на Дальнем Востоке отстают. Транспортные тарифы сделали невозможным доступ большинства дальневосточников к научным и культурным ценностям России, курортам и санаториям, лишили возможности встречаться с родственниками, проживающими в западных районах страны.

Регион отстает не только по уровню реальных денежных доходов, но и по потреблению основных услуг, которые отражают качество жизни и миграционную привлекательность Дальнего Востока и Забайкалья. По пессимистическому прогнозу ЮНЕСКО число жителей региона к 2025г. может уменьшиться более чем на треть и составить около 4,7 млн. человек (уровень 1959г.). К 2050 г. при сохранении сложившейся демографической ситуации на Дальнем Востоке число жителей может составить около 4 млн. человек. Уровень обеспеченности жильём населения Дальнего Востока и Забайкалья, несмотря на низкую плотность населения, ниже среднероссийского уровня.

Перспективное развитие экономики Дальнего Востока в значительной степени зависит от внешних факторов и условий - на региональную экономику оказывают влияние как меняющиеся условия мировой экономики, так и изменения, происходящие в российской экономике. Дальний Восток России по своему транспортно-географическому положению является сопредельным регионом с самой быстроразвивающейся частью мировой экономики. Учитывая традиционную открытость экономики края, развитие регионов возможно только в сотрудничестве со странами Азиатско-Тихоокеанского региона и особенно со странами Северо-Восточной Азии.

Внешние факторы и тенденции в экономике и социальной сфере региона определяют принципы и целевые задачи перспективного развития региона. Необходимо четко понимать, что концепция развития Дальнего Востока и других восточных регионов в значительной, а может, в определяющей мере, должна базироваться на принципах ОСВОЕНИЯ территории и человеческого капитала. Необходимо за 15-20 лет развить на востоке России несколько ареалов с максимально диверсифицированной экономикой, с достаточно крупными городами и городскими агломерациями, к которым бизнес уже обозначил или готов обозначить свой интерес, и которые будут конкурентоспособны на национальном и зарубежных рынках.

Развитие Дальнего Востока на базе его богатейших природных ресурсов – это только общая основа.

Принципиально, в настоящий момент наиболее перспективной видится инновационная модель развития экономики региона. Эта модель предполагает диверсификацию экономики с упором на развитие человеческого капитала, стимулировать возникновение новых видов деятельности, не допуская дальнейшую деградацию региона. Развиваясь по этому сценарию, регион сможет достигнуть сопоставимых и даже повышенных относительно «Концепции 2020» темпов роста, уровня ВРП на душу населения и преодолеть отставание, которое сложилось на настоящий момент.

Минимально необходимые среднегодовые темпы прироста ВРП по этому сценарию должны составлять примерно 7.7% в год против 6.7% по российскому сценарию. Только в этом случае регион получит преимущество в росте (260% против 230% по России в среднем), сохранить численность населения и обеспечить реализацию социальных задач. В итоге будет создана минимально необходимая база для дальнейшего устойчивого и динамичного развития Дальнего Востока и Забайкалья и повышения роли России в Азиатско-Тихоокеанском регионе